

国内

马王堆汉墓墓坑遗址 将于5月1日恢复开放

记者29日从湖南博物院获悉,位于长沙市芙蓉区的马王堆汉墓墓穴本体保护工程基本完成,现场遗址图片上已标明三座墓的位置,墓坑底部新增了等比例复原的棺椁等场景。该墓坑遗址将于5月1日恢复对外开放。

今年是马王堆汉墓考古发掘五十周年。1972年至1974年发掘的马王堆汉墓是西汉长沙国丞相、轅侯利苍一家三口的墓葬,共出土了3000多件珍贵文物,包括700余件工艺繁复的精美漆器,500多件织精绣美的丝织衣物等,是20世纪世界重大的考古发现之一。其中,一号墓出土的辛追夫人遗体是世界上已发现的保存时间最长的一具湿尸。

据介绍,为确保马王堆汉墓山体稳定,同时做好文物本体保护范围内的整体提质改造,湖南博物院去年8月21日启动马王堆汉墓文物本体保护二期工程。该保护工程历时9个月,经过精心设计和科学施工,目前已顺利完成各项保护措施。

除墓坑本体的保护工作外,我们还分别围绕遗址建筑装饰、游览展示和园林绿化等方面进行了提质升级。湖南博物院藏品保护中心主任刘亮介绍,为有效提升遗址的整体稳定性,拆除了原先的部分砖砌体,同时加固了地基,新建了游道及挡土墙、标志标牌等配套保护展示利用设施,复原了墓坑、棺椁等场景,为改善遗址周边环境,整治现存的本土植物和改造疏排水系统。

据悉,马王堆汉墓共三座,马王堆一号墓、二号墓早已回填,三号墓保留原有考古发掘的墓坑遗址对外展示。本次恢复对外开放的即是马王堆三号墓墓坑遗址。

珠江流域东江发生 今年第1号洪水 水利部门加强应对

水利部发布汛情通报,受强降雨影响,28日20时55分,珠江流域东江干流博罗水文站(广东惠州)流量涨至7000立方米每秒,东江发生今年第1号洪水,水利部门加强应对。

水利部维持洪水防御Ⅱ级应急响应,强化会商研判,进一步指导督促当地相关单位科学调度东江新丰江、枫树坝、白盆珠等骨干水库,强化中小水库、病险水库、在建工程安全度汛措施,重点抓好强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水防范工作。

针对广东省汛情,水利部于28日10时启动洪水防御Ⅱ级应急响应;12时50分,珠江流域韩江发生2024年第3号洪水。

铁路五一小长假运输 预计发送旅客 1.44亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路五一小长假运输29日全面启动,自4月29日至5月6日,为期8天,全国铁路预计发送旅客1.44亿人次,日均发送旅客1800万人次,5月1日为客流最高峰日,预计发送旅客约2100万人次。

文化

中国作协发布2023年度 中国网络文学影响力榜

中国作家协会28日在上海发布中国网络文学影响力榜(2023年度),30部网络文学作品和10位新人作家上榜。

本次发布的影响力榜包括网络小说榜、IP影响榜、海外传播榜、新人榜。

网络小说榜上榜的10部作品中,《沪上烟火》等反映新时代社会和行业变革;《第九农学基地》等以中国风格和天马行空的想象,融合多种类型元素,创新网络文学叙事文类。

IP影响榜上榜的10部作品中,有改编成影视剧的《吉祥纹莲花楼》,有改编成动漫的《视死如归魏君子》,还有改编

成微短剧的《招惹》等。

《宿命之环》《长风渡》等10部海外传播榜上榜作品,以中华传统文化的深厚内涵和积极正面的中国形象,吸引并打动了世界不同文化背景的读者。

此外,Z世代成为网络文学创作主力,年轻化叙事手法与当下流行元素深度融合,掀起新一轮内容创新浪潮。

影响力榜发布仪式上还举行了上榜网络文学作品入藏国家版本馆仪式。2019年至2023年荣登中国网络文学影响力榜的123部作品,以数字典藏的形式入藏国家版本馆,标志着网络文学主流化、精品化进程进一步加快。

唐代壁画文化特展亮相香港

盛世壁藏 唐代壁画文化特展之遇见唐朝,28日在香港艺穗会开幕。展览重现唐墓壁画,以高清图片、影片、VR模型等形式展示逾千年前青年的服饰、生活、学习和娱乐方式,让香港市民感受盛世气象。

展览由中国宋庆龄基金会、陕西省文物局、香港洛士文基金主办,国家文物局支持,将持续至5月17日。其中包含梦想之都、青春风貌、欢歌笑语、追逐理想及传承保护五个单元,让举世无双的唐墓壁画

穿越千年跃然眼前。

中国宋庆龄基金会副主席沈蓓莉出席开幕式致辞表示,唐代壁画文化特展在艺穗会精彩亮相,把唐代壁画艺术珍品和千年前的盛唐气象鲜活立体地呈现出来,让更多香港同胞特别是青少年跨越时空遇见唐朝,亲身感受中华文化的深厚底蕴、丰富内涵和无穷魅力。

开幕式上,王金青代表主办单位将展览所有展品捐赠给香港艺穗会,供其未来在艺术、文化活动中使用。



山东青岛 海底隧道施工忙

4月29日,中铁四局建设者在山东省青岛市的胶州湾第二海底隧道2标项目施工作业。建设者抢抓施工黄金季节,确保各个工序稳步推进。据介绍,该工程主线全长17.48公里,其中隧道长14.37公里。隧道建成后,对优化城市空间布局、促进胶州湾东西两岸发展、提升胶东半岛城市群整体竞争力具有深远意义。

星空有约

伴月、流星、冲日 5月星空真热闹

5月将至,美丽的星月童话、浪漫的流星雨、壮丽的银河拱桥等一大波精彩天象来袭。

4日,土星伴月率先拉开5月天宇剧场的帷幕。当日凌晨4时左右,微微泛黄的土星将与一弯残月携手,升上东方地平线,上演形影不离的浪漫一幕。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

5月5日天亮之前的一个小时内,天宇还将上演一幕双星抱月,届时月亮会位于海王星和火星之间。

作为著名的哈雷彗星为地球送来的礼物,宝瓶座流星雨将于5月6日5时左右迎来极大。

今年的第二次水星西大距将于5月10日上演,但观测条件一般,感兴趣且喜

欢挑战的天文爱好者可以尝试找一找这颗太阳系中个头儿最小,也是距离太阳最近的行星。

2号小行星智神星将于5月19日冲日,感兴趣的天文爱好者可以通过小型天文望远镜一睹其神秘风采。冲日期间,智神星与太阳的黄经相差180度,太阳一落山,智神星即从东方地平线升起,直到第二天日出才从西方落下,因此几乎整夜可观。

5月,春夏交替,风暖昼长,欣赏银河拱桥,恰逢其时。这时节的银河远远看上去就像是一座弯弯的拱桥或拱门,非常壮观。

5月里,银河会在22时至23时升起,最佳观赏时间是在凌晨2时左右。感兴趣的公众可寻一个无月的晴夜,与银河拱桥共赴一场浪漫的邂逅。杨婧说。

国际

日本自民党在众议院 补选中落败

日本众议院28日进行3个补缺议席选举。根据当晚公布的投票速报,3个议席均由立宪民主党获得,首相岸田文雄所在的自民党悉数落败。

这次众议院补选是自民党被曝出黑金丑闻以来日本首次国政选举。3个补缺议席分别来自岛根1区、东京15区和长崎3区,此前均为自民党议席。

岛根1区席位因前众议院议长细田博之去世而空缺,立宪民主党推荐的龟井亚纪子成功拿下该议席。东京15区前议员柿泽未途因涉贿选辞职,长崎3区前议员谷川弥一因涉黑金丑闻辞职,自民党在补选前已放弃在上述两区推荐候选人。

日本媒体评论说,此次选举结果体现了民意,将沉重打击支持率持续低迷的岸田内阁。

去年11月,自民党内曝出黑金丑闻。自民党多个派阀被曝向下属国会议员下达销售指标,要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标,多出的资金将以回扣形式返还议员。黑金丑闻持续发酵,自民党岸田派、安倍派和二阶派等派阀解散。4月4日,自民党宣布对安倍派和二阶派国会议员等39人进行党纪处分。

以军空袭拉法 死亡人数上升至24人

据巴勒斯坦电视台29日报道,以色列军队28日夜间起对加沙地带南部城市拉法发动空袭,死亡人数上升至24人。

报道说,以军至少对拉法4处住宅发动空袭,死者包括至少10名妇女和儿童。目前,救援工作仍在继续进行。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门29日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成34人死亡、68人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.44万巴勒斯坦人死亡、超7.7万人受伤。

美国多地遭遇龙卷风 及强风暴袭击

美国多地近日持续遭遇龙卷风及强风暴袭击,雷暴、强降雨、强风、冰雹等各类极端天气风险增加。

美国国家气象局27日针对堪萨斯州、密苏里州、伊利诺伊州、艾奥瓦州、威斯康星州、得克萨斯州等多地发布龙卷风预警。国家气象局当天晚间发布的最新消息称,雷暴天气正在影响艾奥瓦州和密苏里州,即将影响伊利诺伊州部分地区,未来雷暴风险还可能增加。

美国国家气象局风暴预测中心当天发布的消息称,美国南部平原及密苏里河谷下游大部分地区当晚将遭遇强雷暴天气。其中,得克萨斯州北部、堪萨斯州东南部及密苏里州西南部地区面临的极端天气威胁最为严峻,包括龙卷风、强风、冰雹等。

据美国广播公司报道,26日美国共有5个州报告83起龙卷风、33起灾害性强风和60起大冰雹极端天气。

本版报道均据新华社